
dapjában helyet szoritani, 

számában derekason rámutatott arra a munka- 

széltem. 
körünk; 
mindenike nekem kenyér-adó gazdám. Ő válasz- 

tott, 
csak egyik félnek lehet. A melyik felet el kell 

minősitését. 

k sunk, 
mi 

a székely Nemzeiről 1096 a' Mitkoviai 
toriájában (:lásd Benkőnél :) A' IIik 
pPrivilegiumában mellyet adott a' 

nak nagyobb 

gyományán 
épült2 Ezekből elég agos 

matika, mint a Historia fejti mezm 

hadban nem mehetőköt, 

hódoltatták meg Pannoniát, 
ratlan tartományokban talndonkor tévelygés elkül a 

gyével egybe lántzolt nagy hegy 
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TZEKELY UDVARHEL 
KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP. 

N 

UDVARHELYVÁRMEGYE HIVATALOS LAPIA, AZ UDVARHELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE, AZz UDVARHELYMEGYEI ÁLTALANOS nnáozérüzt 

ÉS Az UDVARHELYMEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖztöne 

mlőfzeTÉst DIJAK : Egész évre 8 kor. Félévre 4 kor. 
gyed 2 kor. Papok-, tánitók-, gazdasági egyleti tagok- 
közs. eléljáróknak szévíe 6 kor. a tanitó-egylet teenak, 

: 
közs. és körjegyzőknek 5 kor. példány ára 16 fillér. : 

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos 

B E T ECG HPA L. 

Hivatalos hirdelések, 100 szóig minden szó a fillér, azonfelül 
2 fillér, re nt 6 fillér, többszöri közlés 
nél 4 filléré tarotke ek. éna külön 60 fillér. Nyilt- 

sora kor. Hjrdetés és nyilt-tér dija előre fizetendő- 

— Hirdetéseket e lapreszére elfogad minden hirdetési iroda. — 
Megjelen em egyszer: vasárnap 

x 
És : BETEGH PÁL kö 

és dt votékesenk = Kéziratok nem adatnak vissz. 

tó és könyvkötő üzlete osstt -utcza), hova minden e érdeklő közlemények, előfizetések 

Még egyszer a jegyzökről. 
Abban a reményben. hogy a tekint. szer- 

kesztőség lesz szives igénytelen soraimnak becses 
bátor leszek én is 

— mint a ki régóta müködöm ezen a pályán — 
az intéző körök figyelmét a mi állásunk egy 
sajnos állapotára hivni fel. Mindenek előtt köszö- 
nettel adózom és köszönettel adózunk mindnyá- 
jan ugy hiszem – a lap M N. — jegyü 
irójának, ki e becses lapok mult, — 17. — 

körre, a melyet mi mint jegyzők a mai viszo- 
nyok szerint a vármegye adminisztraciojában 
betöltünk. Mert tényleg ugy van, hogy hakünk 
egyformán kell értenünk a vármegve igazgatását, 
a penzügyet, adóügyet, árvaügyet, erdőügyet, 
közoktatásügyet, iparügyet s itt elő sem szám- 
lálható minden ügyét a hazának, mert azok 
mind a mi irodánkban vannak letéve végellátás 
végett. Ébben igaza van czikkező urnak! Hát 
honnan vegyünk mi akkora nagy terjedelmü 
szakismeretet ?! Hiszen ezen ügyek mindenikét 
bent a központban egy-egy egész hivatal képvi- 
seli, ellátva csupán arra az egy szakra képvsitett 
emberekkel. 

Az ergszolnttatáre akarattal nem be- 
Az a mi legkellemetlenebb müködési 
legalább nekem az. A panaszos felek 

ő fizet. Igaza pedig — természetesen — 

marásztanom, az eo ipso ellenségem. 
Emeljük teháb a községi és körjegyzők 

Az a furcsa anomália i is tarthatatlan, melyet 
nevezett szikkező emlit, mikor voltaképen tudá- 

lennénk a község vezetője s mégis nem 

tisztviselő Hogy ugy fejezzem ki magam : az 
ur az a falusi paraszt biró. Hanem persze, az 
intézmény létesitésekor más szempont lebegett a 
törvény alkotói szeme előtt, valamint a mi 
munkakörünk is azóta lett lassan, lassan ide 
kiterjesztve. Ezen tehát, az akkori szempontból 
nézve a dolgot, ha fenn nem is akadok, de az 
minden esetre kivánatos, hogy a körülmények 
ilyen nagy mérvü megváltozásával, a viszony is 
a maga helyes aránya szerint változzék meg. 

Mondom, ezekben én mind egyet értek 
czikkező urral. Hanem bátor leszek valamit meg- 
jegyezni, a mit én czikkéből csak burkoltan sej- 
tek, de világosan nem látok. Tudniillik précizirozni 
kellene a mi pragmatikánkat. Ezt szeretném látni. 
Nézzünk szét az országban s ha ugy tetszik épen 
saját Udvarhelyvármegyénkben! van-e valmely 
hivatali kar, melynek tagjaival olyan kurtán és 
könnyen elbánnak mint velünk ? Legeslegköny- 
nyebb dolog a világon minket elésapni, vagy 
fejezzem ki magamat hivataloson : állásától 
végkép felfüggeszteni. Nagyon sok szomoru pél- 
dát tudnék mutatni itt a mi körünkben. Hanem 
értsük meg egymást. Nem azt akarom én mondani, 
hogy mi olyan kiváltságos nebántsd-virágok le- 
gyünk, kiknek minden hibáját kegyesen elnézzék. 
Nem; ezt nem akarom és nem akarhatom. A ki 
hibás, az lakoljon, ezt kivánja az igazság, ezt 
kivánja a jogrend Istennek hálá jogi-államban 
élünk. Hanem igen is kivánom megállapitani és 
megszigoritani azokat a módokat, melyek a hibást 
sujtják és megszigoritani, hogy minket mirnix- 
dirnix csak mindjárt ne csapjanak el, mint valami 
cselédet. Semmi sincs annyi, mint elcsapott 
jegyző. Alólunk mindjárt csak rántják ki a pokróczot 
s kötik az uti laput a talpunkra! Uraim ! gondol- 
juk meg, hogy mi is emberek vagyunk, mi is 
tévedhetünk! Gondoljuk meg, mit fennebb emli- 
ték, hogy hányféle ügyet, szolgálunk, melyeket 

teljes szakértelemmel elsajátitani szinte nem is 
tudunk! Gondoljuk meg, hogy családapák s a 
legtöbben terhes csaladot tartó apák vagyunk 
Nagyon kevés az közülünk, kinek esetleg magán 
vagyona van. 7-8 tagból álló családott 
csak ugy szélnek ereszteni egy ilyen előhaládot! 
és humánus században, talán nem a legemberiebb 
bánásmód. Felfelé féelnünk kell minden hivatalos 
urtól, lefelé minden falusi paraszttól (— Hiszem, 
hogy lehetnek közülünk kivételek is1) – Azután 
ha valamelyiknek nem tudunk eleget tenni, vagy 
valamiben tévedünk, akkor jön a birság, jön a 
fegvelmi, jön a felfüggesztés. Volt eset, hogy egy 
kollegámat igazán a kinos nyomor, a végszükség 
kenyszeritette, hogy pár forint hivatalos pénzt 
elköltött- abban a reményben, hogy talán megakad 
a községi pénztárba egy kis pénz és saját fizetését 
kifizetve, helyre pótolja. Véletlen jött a vizsgálat, 
megállapitották a sikkasztást s ő megitta a keserü le- 
vet. Ismétlem, nem a hibát akarom menteni, sem 
palladiumot tartani a bünös feje fölé. Ez tölem 
kávot van. Csak röviden: nekünk több nggatlen- 
séget, több humanismust és pragmatikát 

Ennyit akartam mondani em czikk 
kiegészitéséül ! ! Jegyző. 

Ugron Tános orsz. képviselő. Mint előre jeleztük - 
Ugron János birtokost, e hajdan közsze- 
et állott alispánját e ho 3-án az udvarhelyi választó 
kerületben egyhangulag országos kepviselőnek választot- 
ták. A választási mandátumot Sándor Mózes kir, tanácsos, 
tanfelügyelő, választási elnök adta át a küldöttségileg 
meghivott uj képviselőnek, kit az elnökön kivül egy vá- 
asztó polgár is üdvözölt. Ugron képviselő meghatva 
mondott köszönetet a megtisztelő bizalomért s kijelen- 
tette, hogy jövőre is a székely nép boldogulásának elő- 
mozditására szenteli idejét. Ő közvetlen közelből, – ugy 
szólva — tapasztalatból ismeri székely véreinek sanyaru 

helyzetét, gazdasági és ipari életének pangását s egyet- 
len alkalmat sem fog elszalasztani, hogy leplezetlenül, a 
maga valóságában feltárhassa annak helyzetét. Egyuttal 
utmutatást, gyógyitó balzsamot is s keresve a lehető leg- 

, SZÉKELY- UDVARHELY- TÁROZÁJA. 

sombori József a kzoelele áldozó- 
ól. poharár 

— Közli: Fülei Sz. Lajos. (4. folytatás. 

A Székely-Udvarhely" eredeti tárczája. 

Világositó Jegyzetek. 

1) A' Székely Nemzet és nevezet eredetéről senki 
még olly tudományos és Diplomatikai készülettel nem 

irt mint Benkő Josef Hazánk fia (: T'ansilvania 

Vindobon 1778:) imago nationis siculicae Clau 
Cibinii 1791:) E' derék nemzeti Irónknak munkája atán 
elég világos az a Tudos Timon Tassching 
véleményelknek ellenére (: kik majd Jászok, ta g 

maradékainak véli ellyeket :) 
hogy a' székellyek az Átilla Hanbuseninak valóságos 

maradékai. Tiszteletre méltó Iróink Thuroczvy 
Jáno s, Oláh Miklos, Heltay Geske nem irtak meséket 
a' Székely Nemzet eredetér ől; agyar -és Szé- 
kely nemzet felett hajnalló Diplomatika az ő tekinteteket 
többé meg homályosithatatlanul védi. - Emlékezet van 

Püspökség his- 

András király 
szasz nemzetnek 1224 en 

IVik László királynak Tplortájthan mellyet adott a' 

székelveknek 1289-ban sept. 17. én. elle a tudos világ- 
Diploma verbőézyn Magyar hármas 

Tőrvény könyvnél (: III Rész 4 ezikk :) melly a magyar 

nemzetnek kézről kézre szájról szájra adott örökös ha- 
és a mi több annyi királyok Dipro nain 

hogy a' nemes s ekely 
a' Magyar nemzetnek testvére. nemzet Hunnus Ivadék é est 

A' annyira 1 emzetet edig nem a' Gram- 
Havas elfőldiből 

min unnusok a' régi Da- 

ciának azon hegyes vőlgyes, erdős havasos részében, 

a' mái Székelyföld telepedtek meg — Barmaikot 
és egyébb vagyonnyaikot 

alatt itten hagyták, 's ezen szállásról 
— És hogy illy idegen 

zűkséges örizet 

renté a' Kárp e 
és Pervek alyán 

mely délszaknak kanyarodik a eyel, Országból kis s 

bé járó uttól kezdvén (: hol a' székelyföld határa va- 
grlárp uitolkkozdve 

szűkséges esetben vissza tudnának 

Vizsgai iráshoz szükséges ürlapok 

: 

: 

gyon :) nagy árokkal mellekezett egves utat készitettek 
Pannonia felső részeibe fel, - Mely árok ma is maájd 

Csősz, majd Hon árkának neveztetik, - És nem csak 
itt, az Hirgita déli bérczei alatt, egész mértfőldekre 
látható ma is, hanem felső Magyar országonis sok he- 
lyeken (: Lásd Benkő Siculia 

Volt valaha Atillának szekeléelen szállása, széke 
udvara ? hihető ugyan, de nem lévén bizonyos nem erő- 
sittem, de volt Budának az ő a' mit a tölle 
épitett várnak nevezte és omladéka ma is bizonyittanak, 
Kéttségen kivűl való dolog tehát az, hogy a' Hunnusok- 
nak zem a' földön szállások, székek, űlések telepedé- 
sek v ' mi mind csak edgyet tészen, s ennél fogva 
ezt a' ton székhelynek nevezté 

Üdő jártával pedig az Atilla, bírodalmának rom- 

lása után vissza vonult Hunnusok székhelyeknek mon- 
dották magokot. - Ebből Deákul s z é k elyin s, könnyebb 
hangon Siculus, németül Zechely, oláhul pedig Szekuj 
ett, — Siculia pedig mái napig a' nemzet nyelvén Szé- 

kelvföld : ennek pedig össi nemes birtokos lakossa 
Székely a' lágyabb hangoztatás kedvéért, mind közböl 
az h mind végén az i Betű minnevetvály vagy pedig az 
iy ra változván (: Székelyi — Szekelly :) 

(C2) Az Hunnusok Scitha vóltak, a' 
Scithákról tudjuk Herodotos után (: L. 4. C. 59 :) hogy 
mindenek felelt Vesztát, azután Jupitert, Tellusz Apollót, 
Venust, Márst, Hereulest némelyek Neptunust is tisz- 
telték. De ezek a' Görögöktől kölcsönözött Istenek vol- 

jak és hihető csak azok által tiszteltettek kik hozzájok 
közelebb voltak. Az éjszaki Scithák Napot és Holdat 
imádtak ezt gyanithatni a' Hunnusokról és székelyek- 
ről 

rodotus aztis jegyzi meg, hogy a' görögök iste- 

neik e Márst mindenek felett tisztelték a' Scithá 
is a' vas kardot, mint Mársnak képét ugy tekintették, 
Márs tiszteletének a' ban nyomait találjuk a 

Hunnusoknak (: Priscus Rhetor:) az Avaroknál (: Me- 
nander Protector :) a magvarnak Thuroczy Bon- 

fin Verböeczy I R. 3 czikk :) De mind ezek mellett csak 
homályban marad a' szkeltk régebben imádott Istene. 

:3) Rabonbán hihető hogy ezen Fő hivatal neve 
eme Rabon és Bán eredt Ra 

b bboni napkeleti nevezetesen zsidó 
velven. Mestert Tanitót, Papot tészen. Bán Bán pedig 
szláv nyelven Urat, Igazgatót jelent. Ezt a' Székelyek 
Europában kaphattak öanzt pedig Ásiából hozhatták. 

Elé fordul majd ább azis, hogv Fö, nagyobb és kis 
sebb Rabonbánok voltak. 

Ezen a' nélater András Máttyás ellen- 
kezni láttzik, minden eddig meg jelent Iróinkal kik Ir- 

nákról azt mondják, hogy a' Huntábornak egy csapat- 
jával a' Fekete tenger mellett visszátért Asiába a régi 
Hunniába. A' Székellyeknek pedig, kik Pannoniából 
Czegléd felé jőttek haza Siculiába, mint egy három 
ezeren semmi különös vezért nem adnak (: Thurocy :) 

A' mi Irnáknak más útra szakadását illeti, meg- 
lehet, de azért a fekete tenger felől könnyen szekely- 
földre térhetett azokkal kik nagy Hunniába visszamenni 

nem akartak, A' mi pedig a' Thuroezytól feljegyzett 
n ezer számot nézi, ez éppen az a boltránkoztató 

kő, mellyet feljebb emlitett Tudosok cntikvek Utjából 
el hengeriteni nem tudván, idegen sátorokban keresték 

a' Szekellyek származását. - Tudniillik meg nem fog- 
hatták miképpen illy marokni nép álapodhatott volna 

meg Ellenségeinek közepette. Hol ott ez az ok magában 
is kicsin lévén éppen elenyészik, ha el gondoljuk hogy 
a' Huntábornak ezen maradványa 3000 ember csupa 
fegyver viselő és a maga itt honossaihoz siető nép 
vólt. Ha pedig /: a' Compilator szerént, hogy Irnáknak 

maga kisérőivel hozzájok került, sőt Rabonbánjok is 
vólt, ugy fel van Töndbr nehezség óldózva csak a' Iha- 
lab vezeték marad homályban 

5) Hat-kő vVvér iten a' másolok hibáját 
lehet gyanittani é én igy olvasnim — Ha tőrvén 
vagy Ha 
szővettség törvenyei 

I. Senki az Arpad Férjfi maradekán kivűl a' Pan- 
non főldén Fő hatalommal ne birjon. Pannon főlde 

neve alatt értetődik Erdély is a hirg földön kivül. — 
H.A melly főldet valaki maga v küfk nösen szerzett, 

az an az ő tulajdona. At pedig közerővel, 

az oszoljék igazságosan a' szerző felek között. 
IIT. A' 

ű töőrveén. Ezek valának pedig a 

közönséges bajok a nép edgyet értéséből 

igazittassanak. 

IV. 
vagyonnyát és fejet vessze el, a' Fő Ra nbán al do- 
zattya előtt. 

V. Ha valaki ellenére jár a Fő Rabonbán Meltó- 
ságának számkivettessél 

VI. Ha valaki a Fő Rabonbán aldomuyáka meg 
nem jelenik verellesék kereszttül. 

(Vége köv 

kaphatók. 

A' ki a nemzet igazgatója eránt hitét errő 
bor 

legolcsóbb árban a székely-Udvarhely" kiadóhivata
lá- 

mál (REetegh mál köny "Kererkeléso "zékeis-dvérbel 
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sürgősebb orvosláshoz. A választást e ggek köve tte 
a Papp Zakor-féle vendéglőben, hol a selőt Bálint 
Simon szentkirályi, Bálint Imre oro sz v. polgár, 
Gálffy István jegyző s többen felköszöntötték. Ugron János 
egy hosszasabb pohárkoszöntő mrekke állás- 

re méltóan a szabadelvü- 
o 

Maid Demeter Lőrincz dr főszolgabiró Széll Kálmán 
magyar miniszterelnököt igen lendületes szép beszédben 
éltette s ezen alkalomból a választó polgárok üdvözlő 

sürgönyt intéztek a miniszterelnökhöz. Pálffy György 
a vármegye fő- és alispánját; Bálint Simon a főszolga- 
birót; Rettegi József atyhai plebános Tibád Antalt, a 
volt képviselőt és uj közigazgatási birót köszöntötte tel. 
Ezen kivül még igen sok elköszöntő volt s a villás- 
reggeli belenyult a déli ebéd idejébe is, 

A tagositás feletti siralmak. 

Szerkesztő ur! 
Kérem, elégedjék meg e megszólitással a mai 

nagyságos világban, mikor a czimkórság inkább pusz- 
tit agvomi és erkölcsi téren, mint a kolera, vagy a 

petecs, mikor már a levegő is meg kezdett büzösödni e 
ársadalmi rothadástól. 

ékezhetik rám, a kardvágásos homloku vén 

emherra a ki 40 évig vezetém a jegyzői tollat a piskii 
mulatság után. Más megye fia vagyok. Véletlenül tudám 
meg a Tapja hasábjain történt mélyreható elzomiks 
kat a birtokrendezés mostani menetének valóban szo- 
moru volta miatt. Az önök gazdasági egylete razám 

nagy szolgálatot tett, mikor a kérdest felvetni magát el- 
határozta. A Székely gazda" hozzászólása minden sze- 

rénykedése mellett is nagy erkölcsi bátorságra vall, va- 
lamint az ön eljárása is, mikor annak lapjában helyet adott. 

Meglepő vala nyomban a Benedek Elek mesteri- 

leg megrajzolt képe arról, hogy miként mérik ki a nép 
lábai alól a földet s bizalmas levele arról, hogy mily 
izgalomban tartja őt a kérdés. 

Ez az ur jól látta meren, Byáron hogy csak a 
tőszomszédjában is mi folyt. agya ép mult- 
ját és jelenét oly igazán és nagy anulnynye 
bemutató irónak nem vala szüksége semmiféle magya- 
rázatra, mert őmaga látta a dolog menetét. A mérik a 

földet czikk tehát sokszorosan fontos. 
Pár nap előtt kapám Kolozsvárról egy vén bará- 

tom utján az ottani ,Ujságs czimű napilapnak idei 87. 

és 88. számait, melyekben terjedelmes hasábokon ke- 
resztül mondja el Deák Gyula birtokrendező mérnök a 
maga tapasztalatait a kérdésről gyakorlott tollal, széles 

körültekintéssel, lelke mélyéről tömören ugy, hogy a 
sorok között még többet lehet olvasni, mint a mennyi 
irva van. 

engemet is megmozgatott. Egy Kinü lves 
egylet a zászlót. Nyomban egy gazda vissz 
fojtott keserveinek ad hangot; egy független iró gyász 
képet Föjzeb egy szakember saját tapasztalataiból kin 
dulva a lehető javitásra irányult sikertelen küzdelmeit, 
kiseleteit tárja fel. Mindezek a körülmények megmoz- 
gatán ,mert mindannyian ugfanazt beszélik nak enge 
előleges összeegyezés nélkül, ho a birtokrendezés 
vekenk és eddigi menetének tábláján felette nagy hiba 

van a kréta körül, melyre ha az egyik egy jót felir is, 
e a nik kettőt töröl s igy a vége elmar. adhatatlan 
bukás akarva, nem akarva s igy a szegényedésnek, nép- 
vándorlásnak s már-már elhordozhatatlan nyomoruság- 
nak egyik fő okozója. 

valaha valamely közérdekü kérdés a kiszámit- 
hatatlan károkat és romlást okozott gyakorlat után ujabbi 
sietős megvitatást és orvoslást érdemelt, ugy ez megér- 
demli. Mert ha a kisebb-nagyobb gazdáink és népünk nagy 
részének nem marad föld a lábai alatt, az távozni kény- 
telen oda, a hol kenyeret kap. Ez pedig nemzeti vesze- 
delem. 

A dolgot különböző oldalról fennebbi közle- 
mények mindenikének végeredménye z, hogy a rendszer 
hibás, hogy a miatt fejetlenség ural kode és uralkodik a 
birtokrendezésben részt vett összes tényezők között, hogy 
a zavarosban kedvök szerint halászhattak, sokan 
tek és gazdagodtak a közgazdasági érdekek hátrányára. 

indannyian látják a a veszede mk mely hó- 
márpolor módjára ragadja magá a gazdaközönség és 

nagyrészét s gyakorlati azóralomi tesznek a hely- 

e megváltoztatására, kiélesedhető szemrehányások, hi- 
báztatások helyett, 

Én is sok visszaélést láttam és látok mindennap. A 
kapzsiság fle lábra kapott minden vonalon gazdák és 
működők között. A tisztakezüség és valódi karakteres eljá- 
ep kvdt Az első foglalás alkalmával megközelitő- 

leg sem folyt olyan élethalál harez a földosztás felett, mint 
most foly a régi alapok megbontásával s a ki a telek- 
könyvi és kataszteri helyzet hiányos és felette zavaros 
voltáti ismeri, lehetetlen, ogv ne ekiáltson 

fine akár- 
mit esoikzob nézd d a vg Az in- 
tézők kezdetben nem vigyáztak ez igazságra. Ma már 
látható a szomoru vé 

Deák dicséretre méltó bátorsággal a gyakorlati 
megoldásra egész sor javaslatot teszen meghallgatás 
reményében. E kezdeményezés még korábban szakkörök- 
ből kellett volna hogy kiinduljon. Ha most sem kelt 
figyelmet sajtóban és gazdakörökben, birói, mérnöki, ka- 

ttaszteri és kengti nagyobb asztaloknál, akkor az igaz- 
ságos és komolyan gondolkozó közönség tartózkodás 
nélkül r ellenök, mert ék magok mondanak saját 
fejeikre itéletet. 

ak azt sajnálom, hogy a ek czikkét is nem 
látja egész er e lap közön 

A n mentő terveknek Taja szallon e 
légben. emzeln legragvobb része a gyakorlati és a 
helyzettel ismerős ember előtt csupa űres 
birtokrendezés folytatása, vag álli- 
tása és a telekkönyvi zavarok sletés ey 
rehozása az égető és ánil kérdés! 
Kilerz az, a ki e czélból értekezletet 

e?.. ski lesz az, a mibontakozdst esz- 
201? 
Epedve várom sokad magammal. 

ásmegyei kez 

Utasitás 
a hazaiiparnak állami kedvezményekben 
al részesitéséről szóló 1899. évi KLIX. t.-e z. 

végrehajtása tárgyában. 

Kereskedelemügyi m. kir. minister, 15885.-IX. 1900. 
A hazai iparnak állami kedvezményekben való részesi- 

ftéséről szóló 1899. évi XLIX. t.-cz. végrehajtására a 
öldmivelésügyi, ,Pénzügyi és belügyi nenőte reelt 
illetőleg Horvát rvát- 
szlavon- dalmátországi bán urral evetétaleg a követke- 
zőket rendelem 

Fejezet T. s A törvény 1. §-ának 1 pontja 
szerint állami a technika 

fejlődése szerint berendezett azon mk a melyek a 
magyar szent korona országaiban a jelen törvény ha- 
tályba lépte előtt gyárilag elő nem álliottt iparczikkeket 
készitenek. A törvény ezen rendelkezéséből kifolyólag 
szükségesnek mutatkozván annak ál hogy 

mely ipartelepek tekinthetők gyá zem- 
pontokul a gyári jelleg eáar á kovetkezük 

veendők figyelembe : 
Gyáraknak tekintendők azok az ipartelepek, me- 

lyeken legalább 20 munkás foglalkoztatása mellett, zárt 
helyiségekben, rendszerint gépek igénybevételével és 
munkamegosztással pfkekelke állitanak elő vagy dol- 

goznak kalmazott munkások a 
munkamegosztás, valamint az ipartelep vezetéséhez 
szükséges magasabb képzettség folytán rendszerint hu- 
zamosabb alkalmazás mellett sajátitják el azon 
ismereteket, melyek őket hasonnemü ipertelepek vezeté- 
sére képesitik. 

zen ismérvek alól kivétetelnek csak abban az 
esetben van helve, ezt az illető iparág természete 
követeli. (Pl. őgazdasági szeszfőzdék, tejet ipari 
ezállek feldolgozó telepek stb. 

mely parczikk gyárilag előállitottnak akkor 
telntende ha olyan telepen készül, melyre a fentebb 
megállapitott ismérvek illenek. 

2. §. Minthogy a törvény 1. §-ában fölsorolt ipar- 

ágak forgalomkörébe oly üzemágak is bevonhatók, me- 
lyeknek az állami kedvezmények engedélyezése utján 
történendő támogatását a törvény nem czélozza, félre- 
értések elkerülése czéljából a törvény intenczióinak 
megtelelőel egyes iparágak ismérvei gyanánt követke- 
zők szolgál - 

ény 1. §-ának 2. a) pontjában emlitett 
kőedény lt ereykülor kortele az ugynevezett faze- 
kas áruktól) oly fehéres törésü agyagáruk értendők, 

melyek kiégetése közben a máz az áruk anyagával 
összeolvadt és ez utóbbitól meg nem külömböztethető. 

Ugyancsak a törvény 1. §-ának 2. a) pontjában 
emlitett palaczküveg alatt kizárólag boros, sörös, pezs- 

gős és ásványvizes palaczkok érte 
fejtéssel és megmunkálással foglalkozó vállalatok alatt 
zok az ipartelepek értendők, egyrészt hazai 

márvány fejtésével foglalkoznak, rszb narmésze 

hazai, nem pedig müuton készült márv. ipar- 

czikkekké való feldolgozását eszközlik, mindkét esetben 
természetesen a technika fejlődésének megfelelő gép- 
berendezés mellett. A törvény 1. §-ának 2. a) pontja 
alá azonban nem tartoznak azok az ipartelepek, melyek 
a márványnak vegyi gyárak számára való előkészitésével 
(például zuzásával) ék 

3. A tö ának pontjában nk 
szerszámgépek alatt a eszterga-, ó-, 

csiszoló-, vágó-, lyukasztó-. sajtoló- és l 
kögs- vagyis olyan gépek értendők, melyek segélyé- 

egyes iparczikkek alakittatnak, mig a többi gép 
(pl. szövőszék, simitógép stb.) az ipari anyagmegmun- 
káló k sorerá tartozik. 

ény 1. §-ának 2. e) pontjában emlitett és 
vegyi kösztenéne előállitó rak alatt oly ipar- 
telepek értendők, a melyeken az egyes vegyi termények 
előállitására alkalmazott eljárások közben vegyi anyag- 
csere-bomlások mennek végbe, azok az ipartelepek te- 
hát, melyek setipála, egvés anyagok keverésével foglal- 
koznak, vag veknél vegyfolyamatok az egyes 
eljárások alapját nem képszik és ezek, ha elő is for- 
dulnak, csupán alárendelt jelentőséggel birnak, egyáta- 

lán nem enek a törvény árí ve a 
5. A törvény §-ának ontjában emlitett 

és vegyi keítményeke előállító gyárak közé tartoznak 
a mezőgazdasági szeszfőzdék is, vagyis azok a szesz- 
főzdék, melyeknél a következő feltételek együttesen 

megvannak : 

TV 

a) az illető srl valamely mezőgazda- 
sággal akként kell zekötve lennie, hogy kizárólag 

legnagyobb es a mezőgazdaság terményeiből 
nyerje a szesztermeléshez szükséges anyagokat, viszont 
a szesztermelésnél nyert moslékot, mint takarmányt, 
vagy legalább is az e moslékon hizlalt marhától szár- 

mazó trágyát ennek a mezőgazdaságnak szolgáltassa : 
b) A szeszfőzdének üzletterjedelme az egyes havi 

bejelentési időszakokban nabon ént átlag hét hektoliter 
alkohol termelését nem haladhatja és anna 

mezőgazdasághoz tartozó szántótöldek, rétek és legelők 

területéhez olyan arányban kell állania, hogy a havi 
bejelentési időszak egy-egy üzleti napjára eső átlagos 
atermalás hektáronként három liter alkoholt meg 
ne haladjo 

c) a egy egy termelési időszakban termelt alkohol 
összes en 1680 hektoliter alkoholt meg nem 
he lad 

valamely mezőgazdasági szeszfőzdénél utóla- 
g it hogy a mezőgazdaságia 
Sorozás iránt az orila megszabott feltétel már 
eredetileg hiányzott v. hiánya utólagosan állott be, 
vagy a szeszfőzdének eleltetjvdelme az üzleti időszak 
bármely egyes havi bejelentési ldőszakában a ont- 
an megszabott legmagasabb naponkénti lkohatame 

lést meghaladta, vagy végre, ha a c) pontban megsza- 
bott legnagyobb termelés be nem tartatik : a szeszfőzde 
mezőgazdasági jellegét és a nyert állami kedvezménye- 
ket elveszti. 
A törvény idézett határozmánya alá tartoznak 

és az illető mezőgazdasági szeszfőzdével együltesen 

közé való 

állami részesittetnek azok a kapcso- 
1 latos szeszfinomitók is. melyek mezőgazdasági szesz- 
főzdékben Tétoemiek és csakis a saját nyers szeszüknek 

finomitását eszközlik. 
Azok a szeszfinomitók ellenben, melyek mezőgazda- 

sági helyi összeköttetésben állanak ugvan, 
illető szeszfőzdékben termelt nyers szesz finom 

: kivül még idegen termelésü nyers szesz Fnorma- 

sával is foglalkoznak, mely czélból szabad raktárrá 

nyilvánittatnak, a kapcsolatos mezőgazdasági szeszfőzde 
részére engedélyezelt állami kedvezményeket csakis a 
saját ee nyers szeszre nézve igényelhetik. 

A törvény most tárgyalt határozmányainak meg- 

felelő tnalet isa érdekében is kötelessége a szesz- 
adó ellenőrzésével megbizott pénzügyi közegeknek a 
felett őrködni, hogy a mezőgazdasági szeatozdek közé 

való epete összes feltételei meglegvene 
6. A törv §-ának ntjában emlitett 

azon hanyászai valatatak alatt, a melyek fémeket lúg- 
zás, f vag alkalmazása mellett 
ennebek oly müvek érten dők, nelvek akár a bányá- 
61 vagy zúzóból közvetlenül kikerülő bányatermények 

és gelelyo akár az előzetesen pörkölt kohósitott kl 

terményekből választják ki a fémeket nedves uton lug- 
zással, foncsoritással, avagy a villamosságnak vegybontó 
tulajdonsága segélyével. 

7. A örvény §-ának 2. h) pontjában emlitett 
mütrágyagyárak alatt vállalatok értendők, me- 

lyek az egyes trágyázásra használt anyagoknak nem 

csupán fölaprózásával vagy őrlésével fogtulkoznak, ha- 

nem az egyes mütrágyákat rendszerint vegyfolyamatok 
segélyével elő is a Nem tartoznak a törvény ezen 

határozmánya a vpsgyárak, melyek trágyázási 
czélokra vale rset énanal elő. 

örvény 1. §-ának 2. i) pontjában emlitett 
cornamyarék közé kztrére azon cognacgyárak tartoz- 
nak, melyek a cognacot borból vagy törkölyborból kizá- 
rólag lepárolás utján állitják elő. Ézek a gyárak a követ- 
kező feltételek alatt részesittetnek a törvényben meg- 
határozott állami kedvezményekben : 

a) Az állami kedvezményekben részesülő cognac 

gyárak állandó pénzügyőri felügyelet alá helyeztetnek. 
E végből köteles a vallalkoz vállalat közvetlen és 

állandó ktr kirendelt pénzügyőri k 
mára arra mas füthető helyiségeket, 
és atengedai és a lakóhelyiségek, 

zámára a fütéshez és világitáshoz szükséges 

nrugot szolgáltatni és az államkincstárnak az állandó 
felügyelettel felnezül költségeket megtériteni. 

b) a cognac-gyár zárt területére szeszt és mester- 

gnac gyártására alkalmas esszenciákat vagy 

gosyó anyagokat bevinni nem szaba 
c) Az állandó felügyeletre kirendelt pénzügyőri 

közeg tartozik a gyártelepre érkezett minden bor- vagy 
törkölybor-szálliteányból, a szállitmány mennyiségének 
feljegyzése mellett mintát venni, izlelés által megálla- 

pitani, vajjon a szállitmány tényleg bor-e, nemkülönben 

ennek szesztartalmát megállapitani. Tartozik továbbá a 
mintának egy részét lepecsételve és a szükséges jelzé- 

sekkel ellátva, utólagos ellenőrzés ezéljából visszatar- 
tani és gondosan megőrizni. 

d) Minden bor- vagy törkölybor-szállitmány, mielőtt 
a gyár szabad rendelkezésére pot tatnék az állandó 

felügyeletre kirendelt pénzügyőri közeg által, hektolite- 
renként két kilogramm konyhasóval enatrelandó. 

e) Olyan eeetekben a mikor kétely merül fel az 
iránt, vajjon a szállitm ényleg bor, vagy törköly- 
bor-e, vagy ha a bor g körkölybor szesztartalma 15 
százelékot meghalad, költeles az állandó felügyelettel 
megbizott pénzügyőri közeg a szállitmányból vett minta 
egyik részét azonnal a legközelebbi állami vegykisérleti 
állomáshoz abból a czélből megküldeni, hogy megálla- 
pittassék valjo n az tényleg bornak vagy törkölybornak 
tekinthető-e 5 Minda ddig, míg a vegykisérleti állomástól 
a válasz be nem érkezik, a szállitmány hivatalos ellen- 
zár alatt tartandó és tagadó válasz esetén a szállitmány 
a gyár szabad rendelkezésére nem átandó és a 
tényállásról a gyártelepre nézve illetékes m. pénzügy- 
igazgatósághoz zomm jelentés teendő. 

telepekről kiszállitandó minden egyes 
cognac- káldemeny alkohol-foktartalma és a küldem ény 

mennyisége ndó felügyeletre kirendelt pénzügyőri 
közeg által ztana és egy erre a czélra Veze- 
tendő előjegyzésbe bevezetendő. 

Az állandó teyelt miként leendő teljesíté- 
fáfóka vonntkozú részletes utasitás esetről-esetre külön 

og k 

eg lemi kedvezményekben csak azok a cognac- 
gyárak t ithetők, melyek tulajdonosainak a magyar 
állam területén nincs egyszersmind olyan más cognac- 
gyáruk i ke a mely a fenti a)—I) pontok alatt körülirt ellen- 
őrzés alatt nem áll. 

9. A körveny Sánaka, j) pontjában emlitett ásvány- 
olaj-gyárak alatt az ásványolaj finomitásával foglalkozó 
oly vállalatok értendők, a melyekre nézve az ásvány- 
olaj-vám felemeléséről és az ásványolaj-adorol szóló 
1882. évi XVIII. törvényezikk 6. §-ában kelsorolt iratok 
az illetéke kir. pénzügyigazgatóságnál szabölyezes 
rüen zmnitan ak. 

Az ugyanezen pontban emlitett és ásványolajat — 
továbbá kalleokat kuletó vállalatok a törvényben meg- 
határozott állami kedvezmények végleges megvdntsát csak 
akkor igényelhetik, ha a kutatási m ok már any- 
nyira előhaladtak, hgy a vállalkozna komoly volla iránt 

fel nem merül et. 
10. A törvény 1. §-ának pontja szerínt állami 

kedvezmé nyekben részesittetn a törvény hatályba 

lépte után felállitott ndeen vállalatok, melyek na- 
gyobb s azpe rosok rendszeres foglalkoztatására 
vannak a Az esetről-esetre történendő külön el- 

birálást el háziipar alatt az ipari munka azon 

faja értendő, mely önmagában véve kizárólagos kere- 
seti forrásul rendszerint nem szolgál és a mekával fog- 
lalkozók rendszerint mezőgazdaságot 
egyes iparczikkeket, főleg a mezőgaz azdasági 
netelése alkalmával rendes nr kumkasok skeybe e 
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tele nélkül vagy egymagok, va
gy pedig háznépök segit- 

sége mellett állitanak elő. 

11. A törvény 1. §-ának 3. pontjában emlitett szö- 

vetkezetek és 5. pontjában emlitett telepek közül is 

csak azok részesíthetők a tör
vényben foglalt kedvezmé- 

nyekben, melyek a törvény hatályba lépte után kelet- 

keztek. 
(Folyt köv.) 

- 

TANÚUGY. 

Tanitók figyelmébe. Hivatkozva 
a „Székely-Udvar- 

hely" mult számaának Tanügy 
rovatában közölt értesitéste, 

felhivom a tanitóságot, ho azdasági tanlyamok- 

ban való részvetelük iránti folyamodványaikat 
hozzám 

folyó hó 17-ig terjesszék be, mivel a késóbb erkezők 

figyelembe nem vétetnek Szekely-Udvarhelyt, 1900 

május 3. Sándor Mózes, kir. tanfelügyelő. 

k g e z 

KÜLÖNFÉLEK, 
Hegedüs miniszter diszpolgár. Magyar-Zsákod 

közsé edüs Sándor kereskedelmi 
m. kir. minisz- 

ter családjának ősi fészke – mint biztos forrásból 
érte- 

sülünk, közelebbről tartandó képviseleti közgyülésében 

diszpolgárának választja a 
páratlan tevékenységü keres- 

kedelmi minisztert. Az erről szóló diszokmányt egy 

nagyobb számu székely küldöttség fogja készbesíteni a 

Bud 
1 

Kinevezések. Macskásy 
Ignácz helybeli m. kir. 

posta- és távirdatiszt a 1X. fizetési oszt. 3. fokozatába 

m kir. posta: és távirda főtisztnek; Folbert György 

szintén helybeli m. kir. posta- 
és távirda segédtiszt a X. 

fizetési oszt. 3. fokozatába m. kir. posta és távirda 

segédellenőrnek neveztetett 
ki. — Az igazságügyi m. 

ir miniszter Szász Ákos 
székelykereszturi kir. járás- 

pirósági aljegyzőt az ottani 
kir. járásbiróság mellett al- 

kalmazott ügyészségi 
megbizott állandó helyettesének: 

Gergely Ferencz helybeli kir. járásbirósági joggya orno- 

kot pedig az itteni kir. törvényszékhez aljegy őnek ne- 

vezte ki. – A király Schönfeld Antal lovag helybeli 

cs. és kir. hadnagyot cs. és kir. főhadnagynak; Tóth 

István m kir. lőrségi tiszthelyettest, a helybeli 

csendőrség szakaszparancsnokát 
m. kir. csendőrségi 

hadnagynak nevezte ki. - A pé zügyi m. kir. minisz- 

ter Derzsi Béla helybeli 
lakost a helybeli kir. pénzügy- 

igazgatóság mellé rendelt számvevősé hez ideiglenes 

minőségü dijtalan pénzügyi számgyakornoknak ne- 

vezte ki. 
Előléptetések. Lányi Imr

e a helybeli kir. posta 

és távirda derék főnöke a 
1X. fiz. oszt. 1. fokozatába 

lett előléptetve. — A
 kereskedelmi m. kir. miniszter a 

helybeli kir. áll. kő- és agyagipari szakiskolánál Spal- 

lor József rendes tanárt a 
1X fiz oszt. 1-ső fokozatá

ba ; 

Halbich Jakab agyagipari müvezetőt pedig a XI. fiz. 

oszt. 1-ső fokozatába léptette elő. enkő Ferencz 

helybeli m. kir. levélhordó pedig a 600 koronás fize- 

5l 00 koronásba lépett, elő. 

A vármegyei főorvosi állásra Hollaky Arthur, 

vármegyénk főlspánja, Leng
yel József közkorházi igazga

tó- 

főorvost nevezte ki ideiglenes, illetve helyettesi minő- 

ségb en. 
szinészet. Csóka Sándor szinigazgató mi

ntegy 

ötven tagból álló elsőrendü szintársulatának titkára : 

Vihary Elemér mint értesülünk — e hó 8-10-i
ke 

közt városunkba érkezik, h
ogy a bérlet-gyüjtés czéljáb

ól 

müpártoló közö égünket ély felkeresse. Ajánl- 

juk szives figyelembe ann
ál is inkább, mivel csak kellő 

pártolás mellett lehetsége
s egy oly kitünő szintársulatot, 

int a Csókáé megnyerni s valódi müvészi szi
uvonalon 

álló szinielőadásokat élvezni. 

Az udvarhelymegyei h
ázi iparegylet f, hó 20-án 

délelőtt 10 órakor Szekely-K
ereszturon a városház tanács

- 

termében tartandó Tendes
 közgyülésére tisztelettel meg- 

hivjuk. Tárgysorozat : 1. öki megnyitő. 2. Jegyző- 

könyvet hitelesitők választása. 3. Titkári jelentés 4 

Zárszámadások 1897, 189
8 és 1899-ről. 5. Intézkedés a 

hátrálékos tagsági dijakra
 nézve. 6. Tisztviselők válasz- 

(ása. 7. Imdítványok. Székely-Keresztur, 1900. május 4. 

Sándor Mózes, alelnök. 
Barabás József, jegyző. 

Az első majálist e hó 24-én (áldozó csütö
rtökön) 

al 

a helybeli ev. ref. koll. ifjusága rendezi városunk
ban a 

Galter-féle kerthelyisé
gben. A rendező bizottsá

g mindent 

elkövet, hogy eze
n mulatság is méltó legyen az ifjuság 

eddigi jó firnevéhez. A meghivók
at a napokban kül- 

dik szét. 

nogy Munkácsy Mihál
y magyar festőmüvész m

ájus 1-én 

délben az endenichi gy
ogyintézetben meghalt. A

 világ- 

nirü festőművész nej
e karjaiban lehelte ki nem

es életét. 

Munkácsy Mihály
 hamvait Budapestre ho

zzák s itthon 

fogják eltemetni. Ny
ugodjek bekében! 

vVárosi közgyülések. 
E hó 10-én délelőtt 9 ó

ra- 

kor Damokos Andor dr, vármegyénk alispánja
 elnöklete 

alatt városi vegreh
ajtó-választási közgyülés és 

óra- 

atólagosan Gyarmathy D
ezső dr polgár ester 

t i i rendes közgyű- 

—
 s
 c
 

sz.-udvarhelyi jótékony nőegyesület rendes 

közgyülését folyó év 
május hó 6-án d. u. b órakor tartja 

á ház kist ében. melyre a t
agokat ezen 

meg a vármegy 
az uton is tisztelettel meghivjuk. Tárgys oroza t 

1 Elnök megnyitó 
beszéde. 2 Titkár jelentése. 3. A 

számadás megvizsgálására 
kiküldött bizottság jelentése. 

4. [Imditványok. 5. Tisztujitás. Figyelmeztetés 
Az 

§-ának f. pontja szerint, ha a 
gyülésre 

j gyülés hirdetendő, 

n a jelenlévők határozata 
jogérvényes. Közgyülés 

előtt választmányi gyülés 
lesz. Székely-Udvarhelyt, 

1900. 

ál án. A választmány határozatából 
: v. Török 

Pálné, e. elnök. Bod Károly, 
e titkár. 

Maájus hó 1-seje 
Derzsben. Szép és magasztos 

ünnepélyt rendezett a 
derzsi állami iskola 

tanitótestü- 

lete e napon. Április hó folyat községtő 

kezdve Kányád község 
határáig mintegy 2 km. 

területen 

k 100 darab magas törzsü 
eperfát ültetett ki az ut 

szél i Miklós ig.-tanitó felügyelete alatt az 

iskola felnőtt ifjusága, 
melyet védkerités közé 

zárva di- 

sze lehet e községnek. Huzamos időn át hirdeti e nap 

magasztos voltát annyival
 inkább, mivel jus hó első 

án az ifjuság ünnepi ruh
át öltve zene 

alatt vonult ki e helyre, hogy a kiültetett f 

királynénk emlékére Erzsé
bet-fasornak nevezze el. Kiss 

Jakab tanitó vezetése alatt az ifjuság vegyes 

mint gyermekek, később nunt felnő
tt polgárai e község- 

nek vedelemben tartsák, őrizzék 
a 

szélyétől. Az ünnepély ezen rész v 

órákban történt — csak kezdet volt, folytatása a hirne- 

es ,„Ramocsa községi közhelyre jfelőltetett ki, hová 

megérkezve már ott vár 

tán a muzsnai állami iskola ifjusága 
tanitóik veze- 

tése alatt; megemlitve azt az ö
rvel s té 

gása, midőn egymással Da
rátságot kötve, 

szerezte az együttlét édes
 örömét. A mulatságot ebéd 

követte, majd virágszedés
 (vad borostyán) s azt csoma- 

gok, koszorukba kötve, a
 zászlókat, hangszereketl 

s ma- 

gukat feldiszítve egymástól buc
sut veve, 

és zeneszó mellett vonult a két község reménye edes 

otthonába,. 

29-én helyezték örök nyugalomra 
szül László Anna Mátria volt 1848 49 honvéd huszát 

százados özvegyét. Az elhunytban 

kath. gymn tanár, Szánthó Gábor, 
az erd. keresk. és hi- 

telbank r. t. tisztviselője, Szánthó Ákos áll 
tisztviselő és 

Szánthó Margit okl. tanitónő édes anyjukat gyászolják. 

emlék javara adakoztak: 

pénztár Haátszeg, 40 koronát; 
dr Török Albert 78. sz. 

gyüjtőivén 10 koronát, összesen 00 
koronát, ezt hozzá- 

adva a már begyült 26029 korona 38 fillérhez, az alap 

összege tesz 2679 korona 38 nllért. Fogadják a nemes 

szivü 
j 

bizottság hálás köszönetét. Sz Udvarhelyt, 
1900. május B. 

Ferenczi János v. biz. pénztárnok. 

Mit csinálnak Nagy-Solymosban. 
Tisztelt Szer- 

kesztő ur! Becses lapjána b 

községek lelkészeit és 
tanitóit, hogy a nép mivelődése 

érdekében tett működésükről szamolj 

sának engedve a következőkel 
irhatom : Nagy-Solymos 

községben 1897. évben Szentgyörgyi 
Mihály tanitó buzgó 

téli időszakokban nagy
 kedvvel tanul, évenkint egy két

 

mulatságot ren i ó 

iskolai könyvlár gyarapitására
 illetve létesitésére es a 

jobb , tanulók juta mazására 
uton az 

előbbi czélra mintegy 80 drb
 kőnyvet szereztünk, mit 

nemcsak az iskolás gyermekek, 

nagy kedvvel és haszonnal olvastak, a jutalmazáso
kkal 

pedig mintegy 110 drb könyv
et juttattunk a nép közé. 

e 

alakitottuk át és az „Emke" 

z Erdelyreszi Magy 

és 3 szólamu énekdarabokkal s kotta papirral ellátta 

és folyó évi április 
és gazdasági könyvekkől össz

eallitott 92 kötetből álló 

könyvtárt kegyesl dett küldeni 

kely népünk tovább 

uton is hálás 
ymos, 1900. május hó 3-án. Rá ko

si Béla, áll isk. 

tanitó. 

A magyar katholikus egyház 900 éves fennál- 

lásának emlekére Szekely-Ud
varhelyt felállitandó emlék

mü 

apja javára adakoztak : é 

Budapest) 200 kor, Ziehy Ná
ndor gr. (Budapest) 10 kor,

 

dr Kuncz Adolt (C 
üspök 

(Nyitra) 5 kor, a mi 
zelőség (Úngvár) 20 kor, Mih

ályi Viktor ersek (Balázsfalv
a) 

10 kor., Meszlényi Gyula püsp
ök (Szathmár) 20 ko 2 

tergomi főkáptalan (Észtergo
m) 20 kor 

4 sz gyüjtőivén : Máthé Eliz, 
Persián János, 

20 -20Ő kor., Paschek Viktot, Florián 

növérek 10-10 kor., Papp 
Zakor Endre, Papp Zakor J

ó- 

ök o 

ez 
Sol 

zsef, dr Nagy Sámuel ő
-3 kor,, Konc 

or., özv. Gonda Jenőné, Szenkovi
ts János, özvV. Szabó 

zselné, Szabó József szabó, Rö
szler es Gábor, 

s 
gomán Domokos, Steinburg Ottó 8 3 kor,, özv. Schna- 

Munkácsy Mihály meghalt Bornból jejentik, l pek Józsefné, Virág József, Pan
ajoth Albert, Röszler Ká- 

né, Pap Adolf, Kovács Albert, 

Farczády K. Lajos, Mada
rász Iré 

Csató Imre, Sterba Ödön, Stel
osesco Miklós, Bagó Gyula, 

Gál Sándor, Zimny Ferenez, S
zabó faris, Szigmund Jó- 

zsef, Fekete Józsel, Lántzky Józ
sef, Becsek Aladár, Sze- 

ö 61 kor., N. N. 10 fill 

adakozók a szobor gyüjtő-bizottság hálás köszönetét. 

Paschek Viktor, pénztárnek. E m
 bery j 

tanulói saját kirándulási pénztáralapjük ja
vára rendezett 

Jankovich Pál 80 [, 

A gzives felülfizetőknek hálás köszönetet mond a 

Negyedik osztál 

lánosan, előnyösen ismert 
polgártársunk — mint 

lünk — mészáros és hentes üzletet nyit a Kossuth-utczá- 

ban levő sajátházában. Tekintve azt, hogy városunkban 

közóhajtás tárgya egy valódi tiszta, i
zletes készitményeket 

nyujtó hentes üzlet, csak örülhetün
k és gratulálhatunk az 

uj üzlethez, melyet Balásy
 a legmodernebb rend sz

erint 

rendezett be. 

: Iparügyek. 
május hó első 

- 

zászlók Ifi Rápolthy Károly, ki a késmárki állami szövő- 

ákat dicsőült ipar-szákiskolától nyert kitünő végbizonyitványt, váro- 

sunkban müszövö-mühelyt rendezett
 be. A müszövészet 

minden ágában jelesen képzett fiatal iparos 4 szövő- 

o énekkara 

a hymnus éneklése után Szath
mári Miklós tanitó inté- székkel zik s a leglin lenvászon és ka- 

zett beszédet az ifjusághoz, intve, hogy ezen fákat most muka (damast) árukat késziti. Asztal- és ágynemüeket, 
közőket kávé keket bl dőket stb. Ajánl- 

megsemmisülés ve- 

mely a reggeli 

juk 3 közönségs figyelmébe és hazafias pártfogásába. 

Tésze Szerkesztői üzenetek. 

ző. Látja, hogy adtuk; 
s daczára, hogy lapunk m

ult 

helyen fog alkozott a jegyzők dolgával, mégis első 

jegyzői kart mi is fontos tényezőnek 
glőre tett intézkedés foly- 

tes tényt, hogy az 

ünnepélyben intelligens közönség is szép számban o ást atomk, avótaék Tie mes areink De 

és Teg 
kö 

s etben nem önöknek, de nekünk
 lenne keserü megjegy 

ve részt. Meglepő volt nézl nyoródmi
 a két is nát ezt hagyjuk. Engedelméve

l azonban czikkét némileg át kellett 

kola több mint 800 
találkozása, társal- dolgoznunk, mert mi olyan erő

s keserü kifakadásra nem látun
k okot. 

tánezezal fü- 
——— —— 

mIVATALOS REÉSZ. 
25,351.-XIV. 1900. II. M. számhoz Pályázati 

hirdetmény a m, kir. honvéd hadapródiskolákban 

az 1900-1901. tanév kezdetén betöltendő helyekre. 

Az 1897-ik évi XXIII. törvényezikk értelmé
ben szer- 

vezett honvéd nevelő- és képzőintézetek 1I. csoportját 

képező pécsi és nagyváradi honvéd hada
pródiskolák I. 

évfolyamába az 1900-1901. tané
v kezdetén (szeplem- 

ber 17-én) 100-100 ifju fog felvétetni. A növendékek 

ltartásának és kikepzeésének költségei az állami költ- 

ségvetést, illetőleg a honvédelmi tár
czát terhelik; e te- 

kintetben tehát a honyéd hadapródiskolákban vala- 

mennyi hely dijmentes hely, s a növendékekért csak 

az évi tandij fizetendő. A tandij a viszonyokhoz képest 

időről-időre ujból állapittat k meg. Jelenleg a tandij a 

következő mérvben van kiszabva : a) A m. kir, hon- 

védség, cs es kir. közös hadsereg és hadtengerészet 

tényleges 
t 

allománycsoportjaiba 

görög-katholikus katonai lelkészek 

katonai karmesterek, altisztek és rangosztályba nem 

sorolt katonai havidijasok törvényes vagy törvényesi- 

(ett fiai számára évenként 24 korona,
 b) tartalékos és 

szolgálaton kivüli viszony -ban levő tisztek, továbbá 

udvari és polgári tisztviselők és alkal ttak, nem- 

különben törvényhatósagi isztviselők törvényes vagy 

törvényesitett fiai számára evenk 160 korona; c) 

minden egyéb állampolgár fiai számára évenként 300 

korona. Ezen mijfizetés kötelezettsé ére való tekin- 

tettel tehát a folyó évben betöltendő 200 hely a kö- 

vetkezőképpen oszlik meg: a) 170 fzetéses hely, a 

mely helyek után járó tandijat a felvett növendékek 

hozzátartozói kötelesek viselni és két részletben, ugy- 

mint az iskolai év kezdetén és minden év márczius 

1-én a hadapródiskola penztárába előre befizetni; b) 

30 alapitványos hely, a mely helyek után járó tandij 

ezen czélra létesitett alapitványok jöved lméből 

fedeztetik, s ngyanabból még 100 korona évi z
sebpénz- 

zel is láttatnak el a felvett növendékek. A lovassági 

szolgálatra kiképzendő val yi növendékért a ren- 

des tandijon felül még 400 korona fizetendő a IV-ik 

évfolyamban a lovagló Oktatáshoz megkivánt szükség- 

letek beszerzésére. A honvéd hadapródiskolák II. és III. 

svfolyamáb iszerinti felvetelnek nincsen helye; 

ezen évfolyamban csak azon helyek fognak betöltetni, 

melyek természetes fogyaték (elhalálozás, elbocsátás 

stb) következtében jutnak üre
sedésbe : megjegyeztetvén,

 

hogy az ezen évtolyamb pályázóktól a ölvételi vizs- 

gánál mindazon katonai, elméleti és gyakorlati tan- 

tárgyak ismerete megköveteltetik, melyek az I. és II. 

évfolyamban tanittattak. Folyamodványok fizetéses he- 

lyekért a pályázók hozzátartozói (atya, gyám, anya) 

által közvetlenül a pécsi vagy a nagyváradi honvéd 
ksá ál it dól be 

felváltva ének 

ozás. KöszvényeszRemetén fév
 ápril 

zv id Szánthó Lajosné 

Szánthó Endre róm. 

agyagfalvi 
mléket az agyagfalvi réten! Az 

takarék- Hunyadmegyei első 

adakozók hazafas adományukért a végrehajtó- 

több számában felhivja a 

ak be, felhivá- 

alatt egy községi dalkör alakult és azóta a 

tiszta jövedelmét az 

forditotta; ez 

hanem a felnőttek is 

havában , 
népkönyvtál felállitását 

ar Közművelődési Egyesület-től 
egyesület dalkarunkat 2 A nagytevékenységü 

havában szépirodalmi, történelmi 

meg mi által derék szé- 

haladásat lehetővé tette; miért 

köszönetünket fejezzük ki. Nagy- 

László Mihály országgy
 képv. 

g . 
p nyu á- 

lyázati folyamodványok augusztus 1-éig
 fogadtatnak el 

az emlitett parancsnokságok által. Oly pályázókra vo- 

natkozó folyamodványok, a kik a lovasság állományá- 

ban óhajtják a hadapródi rendi fokozato
t elnyerni, a 

nagyváradi honvéd hadapródiskola parancsnokságánál 

nyujtandók be. Oly pályázók, kik a felvételi vizsgát 

csak horvát nyelven képesek letenni, i 

kat a pécsi honvéd hadapródiskolánál nyujtsák be. 

megallapitott hataridőn tul beérkező folyamodványok 

visszaadatnak és nem vétetnek figyelembe. Az alapit- 

ványos helyek elnyerését czélzó folyamodványok azon 

hatóságnak, személynek küldendők me
g, a mely (a ki) 

az alábbi kimutatásb gjelöltetett. (Kimutatás Udvar- 

helyvármegye alispáni és a Székely
-Udvarhely kiadó- 

hivatalaál gtekinthető.) A kérvényekben kife
jezés 

adandó annak, hogy a folyamodó az „Uutasitás a pá- 

lyázók felvételére nézve a m. kir. honvédnevelő és 

képző intézetekbe" hatá vait telj 1lmulag ismeri 

és kötelezi magát az ezen utasitá ghat tt 

valamennyi feltételnek megfe
lelni. Tekintettel arra, hog

y 

a honvéd hadapródiskolákban a t
anév később kezdődik, 

mint a polgári középiskolákban, a vallás és közokta
- 

tásügyi miniszter ur elrendelte, ho
gy azon tanulók, kik 

a honvéd hadapródiskolaba leendő felvételért folya- 

modtak, felvételük eldőlteig, vagyis szeptember 20-iz 

felveteli (beiratási) és tandij fizetése nelkül látogathat- 

sorna) 10 kor., Bende Józse 

unkács égyházmegvei alap
itvány ke- 

T, esz 
or. Paschek Viktor 

ál János 
Kristóf, Irgalmas 

7 Ármin és neje 

Szombatfalvy Lajos, 

na-2kor., Dénes Já
nos, ő 

J 

a nemesszivü 

ek. E rpád, jegyző- 
A szekelykereszturi unitár. gymnasium 1V. osz 

szép sikerrel megtartott 
szinielőadása alkalmá- 

ttek: Dollny Róbert szolgabiró 40 f, ifj. 

á Kovács Mózes, Jakab Lajos és 

Sándor 20-20 f, Nagy Elek, N. N, 
Csiki 10-10 

ják a rendelkezése és vezetése 
alatt álló kö 

lákban, valamint az állami és községi polgári 

Jákban a leczkeket. A valllás- és közoktatásügy 

niszter ur egyurtal felszólitotta az egyházi főbat 

kat is, hogy ezen ked ényt a ltőhatóság ik 

álló középiskolákra szintén terjesszék ki. Fi 

helyre minden magyat állampolg
ár fiának van igény 

a ki az állalános felteteleknek meg etsége 
előnyben 

ihentesüzlet városunkban, Bal
ásy 1Ignácz álta- 

int értesü- 

ü ifjak jó bizonyitványokkal azonb
an 

nek. Alapitványos helyekre az 

igényük, kik az illető alapitó oklevelekb 

hajtása folyó hó 8-án d előtt 8 órakor Szekely-Udvar- 

helyt és 9-en Homoród-Szent-Pál k
özségben lesz. 

nös kellékeknek és az által
ános fel 

gya 
is minden tekintetben m felelnek. 

KÖZGAZDASAG.
 valók Udvarhelyvármegye a

lls n 

A szüzgulyába bejelentett álla
tok átvétele és legelőre a hlivatalos órák alatt és a 

, kely- 

8-aán délel 
talos ujság kiadóhivatalában bármikor 

i (Sz. 7418–900. alisp.) 
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Udvarhelyvármegye székelykereszturi járás- E A Székelyföldön sok olyan sör ke- PAPP ZAKOR ENDRE an Uj-Szekely székhelylyel üresedésbe jött kör- ; s mies vasnagykereskedése babai állásra ezennel pályázatot hirdetek. rül forgalomba, mely nem idevaló c. A az Arany k szához" Sz.-Udvarhelyt. = 
E szülésznői körhöz Uj-Székely 836 és Alsó- ártmá di nhany ka z s vt. E Boldogasszonyfalva 663 lelket számláló községek gyártmány, pedig . .Van szerencsém ugy a helybeli, mint vidéki tartoznak. . . nagyközönség igen becses figyelmét felhivni Javadalmazása : 100 korona rendes fizetés é 

gazdagon berendezett és 40 korona lakbérilletményből áll, azonkivül =ó mae VASNAGYK ERESKEDÉSEMRE. 2 minden szülésnéli közremüködésért 2 korona, : Éz. = Dus raktárt tartok a következő czikkekben : E vagy természetben egy véka gabona jár. : l = Mindennemü vajdahunyadi vasak, szer- Felhivatnak az érdekeltek, hogy folyamod- l marosvásárhelyi sörfőzdéjében = számok és rugó aczélok, sodrony-, ko- ványaikat okmányokkal felszerelve alólirthoz s . – vavér lk lenemű szij 
s s - - 

rártó- ek, kocsi- és szekértenge- f. évi május hó 15-éig okvetlenül adják olyan sör készül, mely bátran vete- Ée: [z Iyek, fütő- és főzőkályhák. Épület- és E 
be, mert máskép azok figyelembe nem vétetnek. ss =. = butorvasalások. Konyha- és háztartási E Székely-Keresztur, 1900. évi ápril 14-én. s kedhetik a kőbányaival, avagy bár- sz. czikkek. - Főszolgabiró helvett : z.s n. S Aeczél váltó-ekék, gazdasági gépek s 

g y s mely más külföldi gyártmánynyal. . = tegjobb minőségü kaszák, kapák és te Dollny Róbert, 
s s lfenőkővek. Valódi chinaezüst, alpacca- S szolgabiró. Kérjük ennélfogva a nagyérde mü Edé. m és csont-evőeszközök. Méhészeti és kertész- s 

eszközök. Legjobb minőségüű mülép. 
593. szám folyó 1900. vh. közönséget a székely ipart pártolni S. ó Postai lelések pon közöletnek. 4 

Jutányos ár és pontos kiszolgálás ! Árverési hirdetmény. és a vendéglökben csakis =. És Igen becses pártfogásért esedezve 
- jes ti A sz.-udvarhelyi kir. birósági végrehajtó közhirré 
. Popo , 

teszi, hogy székelyudvarhelyi kir. járásbiró gnak V. 
a 292/2-1000. polg sz. végzése áltai szekelyudvarhelyi 

s. vaskereskedő az ,Arany kaszához". Csernus Mariskának képviselve ügyvéd dr. Soó Rezső 
ő által, székelyudvarhelyi Kecskés Antal végrehajtást : e g8 Portland és románozement-nagyraktár El szenvedő ellen 1200 korona tőke és járulékai iránti . ügyben, alperesnél Székely-Udvarhely városban össze- követelni. sen 3636 koronára becsült következő javai, u m: 

, egy jó karban lévő náleszni-fele biliárd asztal, egy egeeeD Nicher-féle e kávéházi kassza, felette márványlap és tükörrel, öt drb: Pártoljuk a hazai ipart! - en e . kerok márványlapu asztal vas lábbal, 4 drb négyszeg 
Es e Horgony-Pain-Expeller e KS 

etes márvány-asztal vas lábbal és még 6-tól 118 tétel esoes en oe e g e alatti kávéházi ingók 19., 20. és 40. tétel alatti ingók s eoegoöe - Ltutment, Capsiéi comb. m kivételével Sz.-Udvarhelyen, alperes üzlete helyiségében 
Ee vóbálkerak, t n öbb mint 80 e 

tételenként, esetleg az érdekelt felek kivánságához ké- HALTRICH A OLF l sS s e kerólénaty ajymomsn nz be- c 
pest tömegesen 1900. év május hó 28. és 29-én délelőtt ( ee dörzsőlésként alkalmaztatik köszvénynél, 9 órakor nyilvános árverésen el fognak adatni, mely- (5 KEREKPÁR-RAKTÁRA gz s csúznál, raszaogatásnál év meghükseknel c nél az egyes javak vételáron azonnal fizetendők, esetleg é D S ES EN. s eindk yakrabban zenjeléf veléd e 
a becsáron alul is a többet igérőknek el fognak adatni. 

a1 o se Horgony-Pain-Expeller, gyakorta e árverési feltételek a birósági végrehajtónál ó g iment elnevezés alatt, nem titkos szer, e megtekinthetők. Ezuttal felhivatnak mindazok kik a 
s s e hanem gazi ménszerii háziszor, melynek e z lefoglalt javak iránt elsőbbségi jogokat érvényesithetni 
e c 46 , 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban c vélnek, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverezés ékpár rakt, hoz. majdnem minden gyógyszertárban készlet- kezdetéig, habár külön értesitést nem vettek is, alulirt Haltneh rétosá ez ben van; őraktár: főrök lózsef gyógy- e - a e ss e szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmá- e 

végrehajtóhoz nyujtsák be, mert különben azok a vég- » gyesen, a hol a Styria E s e val igen óvatosak legyünk, mert több kiseb- e e 
rehajtás folyamát nem gátolván, egyedül a vételár fö- — kerékpár gyár fökepvi é S e bártékt utángat van rgálomban. Ki nem e E é 2 g „Horgony" védjegy és Richter czégjegyzés 
szére is az árverés kitüzöttnek jelentetik ki. e kaphatók. Ugyszintén az összes kerekpárszükségletek e álkül mint neca valógit tast ekz 

Székelyudvarhelyi birósági végrehajtótól. is folyton raktáron vannak. Kerékpár javitások szak- És e a ö 
s e kyton Kerekp tas eRICHTER F. AD. és társa, RUDOLSTADT 
z-Udvarhelyt, 1900. április hó 30-án. cy szerüen és a legpontosabb kivitelben eszközöltetnek. E - cs. és kir. udvari szállitók. i k. z zsszszzszs .... 

eGYEI 

ű 

ség a vevő javára megmarad. Tehát minden 
igaz székely hazafi csakis Haurik-féle 

székelyudvarhelyi sört követeljen. 

teljesen versenyképes árak mellett. — Vidéki megrendelések 

: k an Ne legyünk hz / 
lMammmasaz elfogultak ! 

ke gs k A legkitünőbb, hamisitatlan tiszta Z s SÖRT- KÉSZ CZIPŐK itthon kaphatjuk. Másfelől pedig saját magunk- 
az Orbán, Nagy és Tamás czipészüzleté 

b 
etében Sz. 

nak gazdálkodunk, mert árpánkat komlónkat 
] n i -csakis itt dolgozzák fel. HÁURIK ALFRÉD a leznazvobb választékban, általánosan elfeme sörgyártmánya bármely hazai, vagy külföldi legcsinosa kivitelben k készitménynyel kiállja a versenyt és részére. – Ugyszintén elvállal minden e szakmába vágó, leg- 

mégis sofcizal olcsóbb, mert a szállitási költ- kényesebb igényeket is kielégitő megrendeléseket, javitásokat 

a találó használt czipő beküldése után legpontosabban és gyorsán E utánvétel mellett eszközöltetnek. Nem alkalmas áruk készségge! e visszavétetnek és kicseréltetnek. — Készitményeinkért 
e 

a e ej eg 

gggggegg Tzlet kibévités gezszses 

: Üzlet-áthelyezés!: 

jó hirneve kezeskedik. - Szives pártfogást kérv 

Orbán, Nagy és Tamás 

Van szerencsém a nagyérdemü közön- 
ségnek becses tudomására hozni, hogy a Szombatfalvi-utczában 2 év óta fennálló P AN AJOTH ALBERT MULAKATO - /iszer, anyag, festék és szt a =TECNIKAI MÜkELYE. s SZÉKELY-UDVARHELYT. — KOSSUTH-UTCZA 44. üzletemet s g : 

a 
M a felsé pPiacztérre helyez 
tem át (özv. Csép Istvánné-féle ház), A t. közönséget van szerencsém értesiteni, hogy jó nevü üzletemet a jelenkor igényeinek meg- 

é hol azt teljesen ujjá szerveztem és a mai kor felelőleg berendeztem s állandóan raktáron tartok valódi Singer és Medium (posztó-varró), Viberatis igényeinek megfelelőképpen porczellán, üveg I e k karikahajós és bőrvarró Hové, valamint szabó gépeket, melyek már többeket fölülmultak. Valódi aczél- k M és lámpa szakmával kibővitettem. gépeimért 10 évig jótállok s vevőimet azon kedvezményben részesitem, hogy a nálam vásárolt gépe- a A nagyérdemü öközönség eddigi sz 0 ket ingyen javitom. A varrógépek raktáromon 33–100 frtig kaphatók. ü vevőközönség eddigi szi- körél köés ékná állandóa á g augol ok és kerékpár-kellékek állandóan nálam legolcsóbban kap- 2 evekt n egealt e hatók. Raktáron tartott gépeimért 2 évig jótállok, 1 és fél óra alatt kerékpározni bárkit megtanitak d en le nután s becses támogatás ] illamos-jelző készülékek, villamos csengők, telephonok, vizvezetéki berendezések a leg- o Ml- x g olcsóbb árak mellett eszközöltetnek [ Mindig a legpontosabb és legelőnyösebb Monarch-féle gépek 100 frt. Pesoch-gépek 140 frttól 200 forintig. kiszolgálást igérve, szives látogatásukat kérem Bármily gépek javitását, lakatos munkák, épületvasalások (rácsozatok), sirkeritések készitését saját és vagyok vagy idegen minták után elvállalom és pontosan teljesitem. 
Tüzelők (takaréktúzhelyek) nagy választékban, kedvező árak mellett, esetleg előnyös részlet- 

Székely-Udvarhely, 1900. május hó. fzetesre rlő ktakel vel) nag vós szle a s 

Teljes tisztelettel: zentpétery Gergely. 
idn : zeninátery Gerdelya Panajoth Albert. 

Úvegezési vállalat. g88888 ass S asze 

Nyomatott a kiadó- és laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt 1900. 


